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Bevezetés

A rogzitések méretezési moédszereit azzal a céllal bocsatjuk utjara, hogy ezeket a rogzitéelemekre
vonatkoz6 Eurdpai Miszaki Engedélyezések (ETA-k) alkalmazasi terliletén a biztonsagi és méretezési
szempontok megfeleld figyelembe vételével alkalmazzak a rogzitések méretezéséhez.

A C. Mellékletben talalhaté méretezési modszerek azon a feltevésen alapulnak, hogy korabban mar
elvégezték a megengedett haszndlati feltételeknek az 1. Részben és a kovetkez6 Részekben elbirt
értékelési vizsgalatait. Ennélfogva a C. Melléklet a rogzitéelemek értékelésének és megitélésének
eléfeltétele. Mas méretezési moédszerek hasznélata a sziikséges vizsgalatok atgondolasat kdveteli majd
meg.

A régzitéelemekre vonatkozd ETA-k csak a kuldnb6zé jévahagyott rogzitbelemek jellemzé értékeit adjak
meg. A rogzitések tervezését (példaul a rogzitbelemeknek a rogzitéelem-csoportban toérténd
elrendezését, a betonelem peremeinek és sarkainak a jellemzd ellenallasra gyakorolt hatasat) a 3-5.
fejezetben leirt méretezési modszerek szerint kell végezni a rogzitéelemek megfeleld jellemzd értékeinek
figyelembe vételével.

A 7. fejezet olyan, a betonelem jellemzd ellenallasat biztosité tovabbi igazolasokat tartalmaz, amelyek az
dsszes rogzitéelem rendszerekre érvényesek.

A méretezési moddszerek az Osszes tipusu rogzitbelemre érvényesek. Az aldbbiakban szerepld
egyenletek azonban csak az &ltalanos tapasztalat szerinti rogzit6elemekre érvényesek (lasd a B.
Mellékletet). Amennyiben a méretezési modszerekben és az ETA-ban kilonb6zé értékek vannak
megadva a jellemzd ellendllasra, az elemek kiosztdsara, a peremtavolsagokra és a biztonsagi
résztényezbkre, akkor az ETA-ban |év6 értékek az érvényesek. Nemzeti elSirdsok hianydban az
aldbbiakban szerepld biztonsagi résztényezdket lehet hasznalni.



1 Alkalmazasi terulet
1.1 A rogzitéelemek fajtaja, rogzitbelem-csoportok és a rogzitéelemek szama

A meretezeési modszerek a betonban Iév6 rogzitések méretezésére vonatkoznak olyan jovahagyott
rogzitéelemek alkalmazasaval, amelyek teljesitik ennek az Utmutaté koévetelményeit. Ezeknek a
rogzitéelemeknek a jellemzé értékei a vonatkozé ETA-ban vannak megadva.

A méretezési moédszerek az egyeduilallé régzitbelemekre és a régzitbelem-csoportokra érvényesek. A
rogzitéelem-csoport esetében a terheléseket a csoport kulonallé roégzitéelemeire merev szelvény
kozvetiti. Egy rogzitbelem-csoporton bellil csak ugyanolyan tipusu, méretii és hosszusagu
rogzitéelemeket szabad alkalmazni.

A méretezési modszerek az 1.1 és 1.2 abra szerinti 6nallé rogzitéelemekkel és régzitéelem-csoportokkal
foglalkoznak. Mas rdgzitbelem-elrendezések is megengedettek, példaul a haromszdg vagy koér
alakzatuak; azonban ennek a méretezési modszernek az elbirasait miszaki szempontbdl térténé
mérlegelés alapjan kell alkalmazni. Az 1.1 abra csak akkor érvényes, ha a peremtavolsag minden
iranyban nagyobb vagy egyenl6 10 h-fel.

° [o ® | - rogzito

A~ szerelvény

[ ® LN
[o] e o | > rogzitéelemek
° e ¢
a) b) d) e)
1.1 abra: A méretezési mdédszerek altal targyalt, peremektdl tavoli (c > 10 hy) régzitések
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1.2 abra: A méretezési mdédszerek altal targyalt peremhez kézeli (C < 10 h) rogzitések

1.2 Betonelem

A betonelemnek az ENV 206 [8] szerinti legalabb C 20/25-6s szilardsagi osztalyu és legfeljebb
C 50/60 szilardsagi osztalya normal sulyu betonbdl kell késziilnie és elsésorban csak statikus terhelésre
vehetd igénybe. A beton repedt vagy nem-repedt lehet (lasd a 4.1-et).

1.3 A terhelés fajtaja és iranya

A méretezési mddszerek a statikus vagy kvazi statikus terhelések ala vetett régzitéelemekre vonatkoznak
és nem vonatkoznak az Ut6 vagy foldrengési terheléseknek vagy nyomoéterheléseknek kitett
rogzitéelemekre.

1.4 Biztonsagi osztaly

A jelen méretezési mddszerek szerint kivitelezett rogzitéseket az olyan rogzitések kdérébe tartozénak
tekintjuk, amelyek tdnkremenetele veszélyeztetheti az emberi életet és/vagy jelentds gazdasagi
kovetkezményekkel jarhat.
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Fogalommeghatarozasok és jelolések

Az alabbiakban a méretezési modszerekben gyakran hasznalt jeldléseket és jelzéseket kdzoljuk. A
tovabbi jeldlések magyarazata a szGvegben talalhato.
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Indexek

hatas
ellenallas
anyag
jellemzé érték

acél
beton

kihuzédas
hasadas
végso
megfolyasi

Hatasok és ellenallasok

nyiréerd
nyomaték

Fsk (Nsi; Vsic Msi; Mt si)

Fsa (Nsg; Vsd; Msg; Mt sq)

Ny, (Ve)

N5 (Vsa)

Fre (Nrk; Vri)

Frd (Nrg; VRra)

2.3

fck,cu be

Beton és acél

méretezési érték

beton kifordulasa

erd altalaban (ered6 erd)
normal erd (pozitiv: huzéerd, negativ: nyomaoerd)

az egyedulallé rogzitbelemre, illetleg a régzitéelem-csoport altal
rogzitett elemre haté hatasok jellemzé értéke (normal terhelés,
nyiréterhelés, hajlitbnyomaték, csavaronyomaték)

az egyedulallé rogzitbelemre, illetleg a régzitéelem-csoport altal
rogzitett elemre hatdé hatasok méretezési értéke (normal terhelés,
nyiréterhelés, hajlitbnyomaték, csavaronyomaték)

egy rogzitéelem-csoport legnagyobb feszlltség alatt allé rdgzitd

elemére hato huzéterhelés (nyiréterhelés) méretezési értéke a 4.2
szerint szamitva

egy rogzitéelem-csoport huzott (nyirt) rogzitd elemeire haté huzé

(nyird) terhelések Gsszegének (ereddjének) méretezési értéke a
4.2 szerint szamitva

egy egyeduilallo rogzitéelem, illetbleg egy rogzitéelem-csoport
ellenallasanak jellemzé értéke (normal eré, nyiréerd)

egy egyeduilallo rogzitéelem, illetbleg egy rogzitéelem-csoport
ellendllasanak méretezési értéke (normal eré, nyiréerd)

jellemzé beton nyomdszilardsag 150 mm-es élhosszusagu kockakon mérve (az ENV 206
[8] szerinti beton szilardsagi osztaly értéke)

3

( 7d
32

jellemzé acél folyashatar (névleges érték)
jellemzé acél szakitészilardsag (névleges érték)
az acél igénybe vett keresztmetszete

rugalmas keresztmetszeti modulus az acél igénybe vett keresztmetszetébdl szamitva

d atmérdgjl korszelvény esetén)
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Py

24 A rogzitéelemek jellemzé értékei (lasd a 2.1 abrat)

a = a szomszédos rogzitéelem-csoportok kilsé régzitd elemei, vagy az egyeddlallé rdgzitéelemek kozotti
tavolsag
as = a szomszédos rogzitéelem-csoportok kilsé régzitéelemei vagy az egyedilallo rogzitéelemek kozotti

tavolsag 1. iranyban

az = a szomszédos rogzitéelem-csoportok kiilsé rogzitéelemei vagy az egyedilalld rogzitéelemek kozotti
tavolsag 2. iranyban

b = a betonelem szélessége

c = peremtavolsag

C1 = peremtavolsag 1. irdnyban; nyiréterhelésnek kitett peremhez kézeli régzitések esetében a ci a
peremtévolsag a nyiréterhelés irdnyaban (l4sd a 2.1b abrat és az 5.7 abrét)

C2 = peremtavolsag 2. iranyban; a 2. irany merdleges az 1. iranyra

Cer = peremtavolsag a jellemzd ellenallas kifejtésének biztositasahoz (B- és C-méretezési modszerek)

CaN = peremtavolsag egyedilallé rogzitbelem jellemzd huzasi ellendllasa kifejtésének biztositasahoz az
osztastavolsag és peremhatasok figyelembe vétele nélkiil a betonklp tonkremenetelének esetében (A-
méretezési modszer)

Cersp = peremtavolsag egyedulalld régzitéelem jellemz86 huzassal szembeni ellendllasanak atvitelének
biztositasahoz az osztastavolsag és peremhatasok figyelembe vétele nélkiil, hasadasos tonkremenetel
esetén (A-méretezési mddszer)

Cmin = minimalis megengedett peremtavolsag

d = a rogzitéelem menetes csapjanak atmérdje vagy menetatmeérd

dnom = a rogzitéelem kils6 atmérdje

do = a fart lyuk atméroje

h = a betonelem vastagsaga

hef = hatdsos rogzitési mélység

Amin = a betonelem minimalis vastagsaga

l¢ = a nyiréterhelés alatt allo rogzitéelem hatasos hossza. A teljes hosszukban egyforma keresztmetszetii
rogzitéelem-szarak esetén a her értékét kell hatasos rogzitési mélységként alkalmazni és példaul a
tobbszor bévild és csdkkend keresztmetszetl rogzitbelemek esetében csak a beton fellletétdl a
vonatkozé bodvilé keresztmetszetig terjedd rész a mérvado.

s = a csoportban lévé rogzitéelemek osztastavolsaga

S1 = a csoportban lévé rogzitéelemek osztastavolsaga 1. iranyban

S2 = a csoportban |évd rogzitdelemek osztastavolsaga 2. irdnyban

Scr = a jellemz6 ellenallas atvitelének biztositasahoz sziikséges tavolsag (B- és C-méretezési modszer)

SaN = egyedilallé rogzitéelem jellemzd szakitoereje kifejtéséhez szilkséges tavolsag az osztastavolsag és
peremhatasok figyelembe vétele nélkiil, a betonkup tonkremenetelének esetén (A-méretezési mdédszer)

Sersp = egyedulallé rogzitéelem jellemzé szakitoereje kifejtéséhez sziikséges tavolsag az osztastavolsag és
peremhatasok figyelembe vétele nélkil, hasadasos tonkremenetel esetén (A-méretezési modszer)

Smin = minimalis megengedett osztastavolsag

P

az 1. és 2. irany a nyiroterheles
iranyatol figg

a peremre nem meroleges nyiroterhelesek
esetén lasd az 5.7 abraty

a) huzoterhelésnek kitett rogzitelemek b) nyiréterhelésnek kitett rogzitoelemek egy
peremhez kbzeli régzités esetén

2.1 abra: Betonelem, rogzitéelem osztastavolsag és peremtavolsag



3 Tervezési és biztonsagi szempontok

3.1 Altalanos tudnivalok

A rogzitések méretezéséhez a biztonsagi résztényezdk alkalmazanddk. Ki kell mutatni, hogy az Sy
méretezési igénybevételek értéke nem haladja meg az Ry méretezési ellenallas értékét.

Sa <Ry (3.1)

a méretezési igénybevétel értéke
a méretezési ellenallas értéke

Sq
R

Nemzeti el6irasok hianyaban a méretezési igénybevételeket a teherbirasi hatarallapotban, illetleg a
hasznalhatésagi hatarallapotban az Eurocode 2 [1] vagy Eurocode 3 [14] szerint kell szamitani.

A legegyszer(ibb esetben (allandé terhelés és egy egyiranyba haté valtozo terhelés) a kbvetkezd
egyenlet érvényes:

Ss =1 G+ ya* Q (3.2)
Gk (Qu) = egy tartés (valtozo) igénybevétel jellemzé értéke
76 (a) = tartés (valtozo) igénybevétel biztonséagi résztényezdje
A méretezési ellenallas szamitasa a kdvetkezéképpen torténik:
R4 = Ri/ym (3.3)
R« = egyedulallé rogzitéelem vagy rogzitéelem-csoport jellemzd ellenallasa

™ az anyag biztonsagi résztényezdje

3.2 Teherbirasi hatarallapot

3.2.1 Az igénybevételek biztonsagi résztényezéi

A igénybevételek biztonsagi résztényezdi a terhelés fajtajatol fliggnek és a nemzeti eléirasokbdl veendék,
vagy ezek hianyaban az [1]-bdl vagy [14]-b6l. A (3.2) egyenletben a [1] szerinti biztonsagi résztényez6: v¢
= 1,35 a tartds igénybevételek esetén, és yq = 1,5 a valtozd hatasok esetén.

3.2.2 Meéretezési ellenallas

A méretezési ellenallas szamitasa a (3.3) egyenlet szerint torténik. Az A-méretezési modnal a jellemzd
ellenallas szamitasa az dsszes terhelési iranyra és tonkremeneteli médra térténik.

A B- és C-méretezési mddnal csak egy jellemzé ellendllas van megadva az dsszes terhelési iranyra és
tonkremeneteli modra.

3.2.3 Ellenallasok biztonsagi résztényezdi

A nemzeti el6irasok hianyaban a kdvetkezd biztonsagi résztényez8k hasznalhatok. A y, értéke azonban
nem modosithatd, mivel ez a rogzitéelemek jellemzéjét irja le.

3.2.3.1 Betonkup tdnkremenetele, hasadasos ténkremenetel és kihuzédasos tdnkremenetel

A biztonsagi résztényez6k a betonkup tdnkremenetelének esetére (ymc), @ hasadasos tdnkremenetel
esetére (ymsp) €s a kihuzédasos tonkremenetel esetére (yvp) a vonatkozé ETA-ban vannak megadva.

Ezek csak akkor érvényesek, ha a beépités utan a hatasos rogzitési mélység az osztastavolsag és
peremtavolsag tényleges méretei nem kisebbek, mint a méretezési értékek (csak pozitiv eltérések
lehetségesek).
Az altalanos tapasztalatok szerinti rogzitbelemek esetén a . biztonsagi résztényezd
meghatarozasa a kbvetkez8kbdl torténik:
Mec e*ri®y
Ve biztonsagi résztényez6 nyomas alatt allé beton esetén = 1,5
71 a helyszinen késziilt beton szakitd szilardsaganak szérasat figyelembe vevé biztonsagi
résztényezd,
1,2 szokvanyosan készitett és megszilardult beton esetén
a régzitérendszer beépitési biztonsagat figyelembe vevé biztonsagi résztényezé.
A o biztonsagi résztényezé értékelése a beépitési biztonsdg vizsgélatainak
eredményeibdl torténik (lasd az 1. Rész 6.1.2.2.2 pontjat).
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Huzoterhelés
72 = 1,0 a nagy beépitési biztonsagu rendszerek esetén
= 1,2 a normal beépitési biztonsagu rendszerek esetén
= 1,4 a kis, de még elfogadhaté beépitési biztonsagu rendszerek estén
Nyiréterhelés
72 = 1,0

A yusp €S yup biztonsagi résztényezbkre a . értékét vehetjiik.

3.2.3.2 Acél tdnkremenetele
A yums acél tonkremeneteli biztonsagi résztényez6k a vonatkozé ETA-ban vannak megadva.

Az altalanos tapasztalatok szerinti régzitéelemek esetén a yys biztonsagi résztényezéket a
terhelés fajtajanak fiiggvényében a kbvetkez6képpen hatarozzuk meg:

Huzobterhelés:
1,2
Vi = > 1,4 (3.5a)
fyk /fuk
A régzitbelem erékaros és erbkar nélkiili nyiréterhelése:
1,0 2
Vi = ———— 2125 f. < 800 N/mm (3.5b)
fyk /fuk

és fu/fx<0,8
s =1,5 fc > 800 N/mm’® (3.5¢)
vagy fu/fuc>0,8

3.3 Hasznalhatésagi hatarallapot

A hasznalhatésagi hatarallapotban azt kell kimutatni, hogy a jellemz6 hatasok mellett el6forduld
elmozdulasok nem nagyobbak a megengedett elmozdulasnal. A jellemzé elmozdulasokra vonatkozéan
lasd a 6. pontot. A megengedett elmozdulas a széban forgd alkalmazasi esettdl fligg és azt a tervezének
kell értékelnie.

Ennél az ellendrzésnél feltételezhetjik, hogy az igénybevételekkel és ellenallasokkal kapcsolatos
biztonsagi résztényezdk 1,0-val egyenléek.

4, Statikai elemzés

4.1 Nem-repedt és repedt beton

A régzités teruletén 1évd beton repedt vagy nem-repedt lehet. A beton éallapotat a tervezének a nemzeti
el6irasok alapjan vagy a tagorszagokban lévé hatosagoknak kell meghatérozni.

A nemzeti el6irasok hianyaban a kdvetkezd modszer alkalmazhatd az EC 2 [2] értelmében:

Nem-repedt betont tételezhetiink fel minden olyan esetben, amikor igazoljak, hogy a hasznalati feltételek
mellett a régzitéelem teljes rogzitési mélységében a nem-repedt betonban helyezkedik el.



Ezt az igazolast akkor vehetjik teljesitettnek, ha teljesiil a (4.1) egyenlet:

GL+GREO* (41)

oL = a betonban a kulsé terhelések altal ébresztett fesziltségek, ideértve a rogzitéelemek
terheléseit is

OR = a bels6é alakvaltozasok (példaul a beton zsugorodasa) vagy a kils6é alakvaltozasok
(példaul a tartd elmozdulasa vagy a hoémérséklet-valtozasok miatt) korlatozasa
kovetkeztében a betonban ébredt fesziiltségek. Amennyiben nem végzink részletes
elemzést, akkor az EC 2 [1] szerint og=3 N/mm?-t kell feltételezniink.

A oL és oR feszliltségeket annak feltételezésével kell szamitani, hogy a beton nem-repedt allapotban van
(I. allapot). Az olyan sik betonelemek esetén, amelyek a terheléseket két iranyban viszik at (példaul
lemezek, falak) a (4.1) egyenletet mindkét irany esetén ki kell elégiteni.

4.2 A rogzitéelemekre hato terhelések

A statikai elemzésben azok a terhelések és nyomatékok vannak megadva, amelyek a rogzitett elemre
hatnak. A rdgzités méretezéséhez ki kell szdmitani az egyes rdgzitGelemekre hatd terheléseket,
figyelembe véve a hatasok biztonsagi résztényezdit a 3.2.1 szerint a teherbirasi hatarallapotban és a 3.3
szerint a hasznalhat6sagi hataréallapotban.

Az egyedulallé rogzitbelemek esetén normal esetben a rogzitéelemre haté terhelések a rogzitett elemre
hat6 terhelésekkel egyenlék. A rogzitéelem-csoportok esetében a rogzitett elemre hatd terheléseket,
hajlité és csavar6 nyomatékot a rogzitéelem-csoport egyes rogzité elemeire haté huzé és nyird erék
szerint kell felosztani. Ezt a felosztast a rugalmassagtan szerint kell szamitani.

4.21 Huzoéterhelések

Altalaban az egyes rogzitéelemekre a rogzitett elemre haté terhelések és hajlité nyomatékok miatt hato
hazoéterheléseket a rugalmassagtan szerint kell szamitani a kdvetkezd feltevések alkalmazasaval:

a) A rogzitbszerelvény nem deformalédik a méretezési igénybevételek mellett. E feltételezés
érvényességének biztositasa érdekében a rogzitészerelvénynek megfeleléen merevnek kell lennie és
méretezését a rugalmas anyagmodellt kbvetd szabvanyeldirasok szerint kell végezni.

b) Az dsszes rogzitéelem merevsége egyenld és megfelel az acél rugalmassagi modulusanak. A beton
rugalmassagi modulusa az [1]-ben taldlhaté. Egyszer(sités céljabdl ezt E. = 30 000 N/mm?-nek
vehetjuk.

c) A rogzitd szerelvény alatti nyomott zénaban a rogzitéelemek nem jarulnak hozza a normal erék
atviteléhez (lasd a 4.1b abrat).

Ha specialis esetekben a régzitészerelvény nem elegendéen merev, akkor figyelembe kell venni annak
rugalmassagat a rogzitéelemekre hatd terhelések érdekében. A rogzitéelem-csoport egyes
rogzitéelemeire hatd kulonbdzb szintli Ng; huzderds rogzitéelem-csoportok esetében a rogzitéelem-

csoport N§ hlzderejének ey killpontossaga figyelembe vehet a rogzitéelem-csoport ellenallasanak
pontosabb meghatarozasa érdekében (lasd a 4.1 abrat).

A tagorszagok hatésagai a szamszer( értéket sajat feltételeik szerint modosithatjak.



-10 -

IR 9
! S Nsy
a | Ngz
o Noo,
L ; __@.‘ v—-—1 &
: BN
. . . Ng = Z N,
L Sy S { h
1 1 N, = Ns
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¢) kiillpontossag ket iranyban, rogzitoelem-csoport régzitéelemeinek csak egy része van hizoerdvel
terhelve

« huzott rogzitéelemek

® huzott rogzitoelemek
sulypontja

x huzott rogzitéelemek ered6
hlzoerejének tdmadaspontja

4.1 abra: Ng kilpontos huzasra igénybevett rogzitések peldaja

Ha a hdzott rogzitéelemek nem négyszdg formaban helyezkednek el, az egyszeriiség kedvéért a huzott
rogzitbelemek csoportjat négyszog alaki csoportta alakithatjuk at (ez azt jelenti, hogy a huazott
rogzitéelemek sulypontjat a 4.1¢ abran lévé tengely kdzepén lévének feltételezhetjik).
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4.2.2 Nyiroterhelések

4.2.2.1 A terhelések felosztasa

Egy szerelvénnyel Osszefogott rogzitéelem csoportra haté nyiréterhelések és csavaré nyomatékok
elosztasa esetén a kovetkezd esetek kozott kell kilonbséget tenniink:

a) Az Osszes rogzitbelem felveszi nyirdterhelését, ha a furat hézaga nem nagyobb, mint a 4.1
tablazatban megadott és a peremtavolsag nagyobb mint 10 he (lasd a 4.2 a-c abrat).

Vs
Vs
‘ ! MTS‘
a) b)
4.2 abra: A terhelés eloszlasanak példai, ha az 6sszes rogzitéelem felveszi a nyird terheléseket

b) Csak a legkedvezétlenebb régzitéelemek veszik fel a nyird terheléseket, ha a peremtavolsag kisebb
mint 10 hes (a furat hézagatol fuggetlendl) (lasd a 4.3 a-c abrat) vagy a furat hézaga nagyobb mint a
4.1 tablazatban megadott értékek (a peremtavolsagtodl fuggetlendl) (lasd a 4.4 a és b abrat).

<
w
T et

e —
®e«— O
—
o~— O
— T T — -
[ o
|<
[72]

[

a) b) c)
4.3 abra: Terhelés eloszlasi példak a peremhez kozeli rogzitések esetén
—— f
.“ VS VS 7]
) o o

a) b)

4.4 abra: Terhelés eloszlasi példak, ha a furat hézaga nagyobb mint a 4.1 tablazat szerinti érték
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c) A nyiréterhelés iranyaban nyujtott furatok megakadalyozzak a rogzit6elemeket abban, hogy
felvegyék a nyiroterheléseket. Ez kedvezd lehet a peremhez kozeli rogzitések esetében (lasd a 4.5
abrat).

4.5 abra: Terhelés eloszlas példai nyujtott furatos régzités esetén

4.1 tablazat: A rogzitett elemben 1évd szavatolt hézagu furat atmérdje

Kuls6 atmérd 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 27 30
d" vagy drom?  (mm)

A rogzitett elemben [évé 7 9 12 14 16 18 20 22 24 26 30 33
szavatolt hézagu furat ds

atmérdje (mm)

YHaa rogzitéelem szara fekszik fel a régzitett elemre.
2 Ha a hiively fekszik fel a rogzitett elemre

Olyan rogzitéelem-csoportok esetén, ahol kiilénb6z8 szintl V; nyiréerék hatnak a rogzitéelem-csoport
egyes rogzitéelemeire, ki lehet szamitani a csoport ng nyirderejének e, kilpontossagat (lasd a 4.6
abrat) a rogzitéelem-csoport ellenallasanak pontosabb értékelésének lehetévé tétele érdekében.

@i

® a rogzitoelemek sulypontja

x a nyirt rogzitoelemek eredd nyirderejének tdmadaspontja

4.6 abra: Excentrikus nyiréterhelés ala vetett rogzités példaja
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4.2.2.2 Erbkar nélkuli nyirdterhelések

Feltételezhetjlik, hogy a régzitéelemekre haté nyirdterhelések erékar nélkil fejtik ki hatasukat, ha mindkét
kovetkezd feltétel teljesul:

a) A rogzitett elemnek fémbdl kell lennie és a rogzités keriletén kdzvetlenil a betonhoz kell rogzitve
lennie, vagy kdzbensé réteg nélkil, vagy < 3 mm-es vastagsagu simité habarcsréteggel.
b) A régzitett elemnek teljes vastagsagaban érintkeznie kell a régzitéelemmel.

4.2.2.3 Erbkaros nyiréterhelések

Ha a 4.2.2.2 a) és b) feltételei nem teljesiinek, az er6kar szamitasa a (4.2) egyenlet szerint torténik (lasd
a 4.7 abrat)

l=a, +e, (4.2)
ahol:

e, = a nyirdterhelés és betonfeliilet kozti tavolsag

a;=0,5d

az = 0, ha az alatéttarcsa és az anya kozvetlenll a betonfelliletre fog (lasd a 4.7b abrat)
d = arogzitbelem-szar névleges atmérdje, vagy a menetatmérd (lasd a 4.7a abrat)

rogzitéelem-szar rogzitelem-szar
"% ‘ v
71

— |y M\
T -'/ b | amiflie

beton 9 ™ rdgzitett elem beton c7;6 ,‘.J\ rogzitett elem
‘___----—-:---i- e Iﬁ! ‘-—f’-“—"-"‘g‘ tf’lx
las| e e T
f by
= ———— e T ————
a) b)
4.7 abra: Az er6kar meghatarozasa

A régzitbelemre haté méretezési nyomaték szamitasa (4.3) egyenlet szerint torténik.

Msq = Vg © — (4.3)

Az ay értéke annak mértékétél figg, hogy hogyan tart a rogzitbelem a széban forgd régzitett targy
oldalan és ezt megfeleld6 mérndki megkdzelitéssel kell megitélni.

Befogasmentességet (o = 1,0) tételezhetlink fel, ha a rogzitett elem szabadon elfordulhat (lasd a 4.8a
abrat). Ez a feltételezés mindig a nagyobb biztonsag oldalan van.

Teljes befogast (awm = 2,0) csak akkor tételezhetiink fel, ha a régzitett targy nem tud elfordulni (lasd a 4.8b
abrat) és a rogzitett targyban lévé szavatolt hézagu furat kisebb mint a 4.1 tablazatban megadott értékek
vagy a rogzitéelem anyaval és alatéttarcsaval van a rogzitett elemre fogva (lasd a 4.7 abrat). A
rogzitéelem befogasanak feltételezése esetén a rogzitett elemnek képesnek kell lennie a befogasi
nyomaték felvételére.
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lV v

/
rogzitett elem é rogzitett elem
A
g

aay=10 b) ay =20

4.8 abra:

Rogzitett elem befogas nélkil (a) és befogassal (b)
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5 Teherbirasi hatarallapot

51 Altalanos tudnivalék

Harom kiilénb6zé méretezési mddszer all rendelkezésre a rogzitéseknek a teherbirasi hatarallapotban
torténd méretezéséhez. A méretezési mdédszerek és a megengedett hasznalati feltételekre vald elirt
vizsgalatok kozotti dsszefliggést az 5.1 tablazat mutatja. Az 5.2-ben az A altalanos méretezési médszert
irjuk le; az 5.3-ban és 5.4-ben a B és C egyszerUsitett modszerekkel foglalkozunk. Az alkalmazandé
méretezési mdédszer a vonatkoz6é ETA-ban van megadva.

A (3.1) egyenlet értelImében azt kell kimutatni, hogy a hatas méretezési értéke egyenld vagy kisebb, mint
az ellenallas méretezési értéke. A teherbirasi hatarallapotban az ellenallas szamitasara hasznalandé
rogzitéelem jellemzd értékek a vonatkoz6é ETA-ban vannak megadva.

Az osztastavolsag, a peremtavolsag, valamint a betonelem vastagsaga nem maradhat az adott minimalis
értékek alatt.

A szomszédos rogzitéelem-csoportok kiilsé rogzité elemei kozotti tavolsag vagy az egyedilallo
rogzitéelemektdl mért tavolsag a > sqin (A-méretezési mad), illetéleg s kell hogy legyen (B és C
méretezési mod).

5.1 tdblazat: A méretezési mdédszerek és a megengedett hasznalati feltételekre valé elirt vizsgalatok
kozotti 6sszefliggés
Méretezési Repedt és Csak nem- Jellemzé ellenallas A B. Melléklet
maod nem-repedt repedt beton | Csaka C 20/25| A C 20/25 - szerinti
beton esetén C 50/60 esetén | vizsgalatok, a
lehet6ség
szama
X X 1
A X X 2
X X 7
X X 8
X X 3
B X X 4
X X 9
X X 10
X X 5
C X X 6
X X 11
X X 12

5.2 A-méretezési mod

5.2.1 Altalanos tudnivalok

Az A-méretezési modnal igazolni kell, hogy az Osszes terhelési irany esetén (huzo-, nyirdterhelés),
valamint az Osszes tonkremeneteli méd esetén (acél tdnkremenetele, kihuzédasos tdnkremenetel és
beton ténkremenetele) teljesitették a (3.1) egyenlet kbvetelményeit.

Osszetett hiz6- és nyirdterhelés esetében az 5.2.4 szerinti kdlcsdnhatasi feltételt kell figyelembe venni.

A 2. és 8. alternativa esetén (lasd az 1. Rész 5.3 tablazatat) fox cuve = 25 N/mm?-t kell az (5.2a) és (5.7a)
egyenletekbe behelyettesiteni.
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5.2.2 Huzéterhelésekkel szembeni ellenallas

5.2.2.1 El6irt igazolasok

Egyedilallé rogzitéelem Régzitéelem-csoport
Acél tonkremenetel Nsd < Nrks / Yms N Zd < Nrs / Yms
Kihizodasos Nsa < Nrip / Ywp N < New.
ténkremenetel sd = NRkp ! TMp
Beton kup- Nsa < Nrke / Ymc N, < Newe / T
tonkremenetel = NRri,
Hasadasos Nsd < Nrksp / YMsp NE <N /
tonkremenetel Nss = Nrksp ! YMsp

5.2.2.2 Acél tonkremenetele

A rogzitéelem Ngys jellemzé ellenallasa az acél tdnkremenetelének esetében a vonatkozé ETA-ban van
megadva.

Az Ngy s értékét az (5.1) egyenletbdl kapjuk meg
NRk,s = As : fuk [N] (5 1)

5.2.2.3 Kihuzoédasos tonkremenetel

Az Ngyp jellemz6 ellenallast a kihuzodasos tdnkremenetel esetén a vonatkozo ETA-bdI vehetjiik.

5.2.2.4 Betonkup tdnkremenetel

Egy rogzitéelem vagy egy rogzitéelem-csoport jellemzé ellenélldsa a betonkup ténkremenetele esetében
a kovetkez6:

0 Ac,N
NRk,c = NRk,c ’ A() ’ WS,N ’ l//re,N ’ l//ecr,N ’ Wuc,N [N] (52)
c,N

Az (5.2) egyenlet kuldnbozé tényezdit az altaldnos tapasztalatok szerinti rogzitéelemek esetében az
alabbiakban adjuk meg:

a) Repedt betonba helyezett rogzitbelem jellemzd ellenalldsanak kezdd értékét a kdvetkezéképpen
kapjuk meg:
0 1,5
NRk,c = 7’2 ' j;’k,cube : hef [N] (523)

1:ck,cube [N/mmz]; hef [mm]

b) Az osztastavolsagnak és peremtavolsagnak a jellemzd ellenallasra gyakorolt geometriai hatasat
az AC,N/AS,N , értékkel vessziik figyelembe, ahol:

AS,N = egy nagy osztastavolsagu és peremtavolsagu o6nallé rogzitbelem beton terllete a

beton fellletén a betonkupot hefel egyenld magassagu és sqn-nel egyenld
alaphosszusagu gulaként idealizalva (lasd az 5.1 abrat).

= scr,N ’ Scr,N (52b)

Acn = a rogzités beton kupjanak tényleges terllete a beton fellletén. Ezt korlatozzak a
szomszédos rogzitbelemek (s < sqn) atnyuld betonkupjai, valamint a betonelem
peremei (C < Ccn). Az Ay SZamitdsanak példai az 5.2 abran lathatok.
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Azn = Sun Sen

Betonkup

5.1 abra: Egyediilallo rogzitéelem idealizalt betonkupja és a betonkup AS’N betonkup terilete



-18 -

0,55,y

Acpn ={c1 +0,55¢N) - SerN
ha: C1S CerN

0,58,u

a) egyedilallo rogzitéelem a betonelem peremén

C4 0,5 SerN

b) két rogzitbelembdl all6 régzitbelem-csoport a betonelem peremén

Acn = (€1 + 51 +0.5Scrn) - SerN
ha: C1 S CerN
$1 S SerN

|
| 0.5 5¢rN
4

Acn =(Cqy+81+055.N) - (C2+5S2+0,55¢N)
ha: Cy1,C2=C¢rN

015 Srﬂ

S1,8525SuN

S;

c) negy rogzitoelemba! allé rogzitdelem-csoport a betonelem sarkaban

0.5 Sern

C1| S1 \
1

5.2 abra:

c)

Wen=07+03 — <1

Az idealizalt betonkupok A; n tényleges terileteinek példaja a rogzitéelemek elrendezései
esetén tengelyiranyu huzéterhelés esetében

a ysn tényez8 a betonban Iévé fesziltségeknek a betonelem peremei miatti eloszlasi
zavarat veszi figyelembe. Az olyan rdgzitéseknél, ahol tébb peremtavolsagot kell
figyelembe venni (példaul egy betonelem sarkaban vagy egy szik elemben 1évd
rogzités), a legkisebb peremtavolsagot (c) kell behelyettesiteni a (5.2c) egyenletbe.

(5.2¢)
ccr,N



d)

9)
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a yr N takaras lehasadasi tényezd a vasalas hatasat veszi figyelembe

05+ 0 < (5.2d)
re = ’ + - - *
v 200

hef [mm]

Amennyiben a régzités terlletén > 150 mm-es kiosztasu (barmilyen atméréji) vasalas vagy < 10
mm-es atmérdji és > 100 mm-es kiosztasu vasalas van, akkor y,n = 1,0 takaras lehasadasi
tényez6t alkalmazhatunk a rogzités mélységétdl figgetlendl.

A wyecn tényezb a csoport hatast veszi figyelembe, amikor kilénb6z6 huzéterhelések hatnak egy
rogzitéelem-csoport egyes rogzitéelemeire.

1

P | (5.2€)
1+2ey /s,y

ec,N

en = a huzott rogzitéelemekre haté ered6é huzoterhelés excentrikussaga (lasd a 4.2.1-
et). Kétirdnyu kullpontossag esetén a ‘{’ec,N -et kdlon-kildén kell meghatarozni

mindegyik iranyra és a két tényez® szorzatat kell behelyettesiteni az (5.2)
egyenletbe.

Egyszerisité tényezéként we.n = 1,0-t vehetink, ha a legnagyobb igénybevétel alatt allé
rogzitéelemet a (3.1) egyenlet szerint ellendrizzik (NgdSNf;k,c/yMc) és ennek a
rogzitéelemnek az ellenallasat

Nﬁk,c = Ny / n-nek vessziik, (5.2f)

ahol: n = a huzott régzitdelemek szama.
A vy N tényezd azt veszi figyelembe, hogy a rogzités repedt vagy nem-repedt betonban van-e.

e 1,0 a repedt betonban 1év6 rogzitések esetén (5.2g91)
1,4 a nem-repedt betonban [évl rogzitések esetén (5.295)

A yyrn = 1,4 tényezb csak akkor hasznalhato, ha minden egyes kulénallé esetben igazolva van —
a 4.1-ben leirtak szerint —, hogy az a beton, amelybe a rogzitéelemet elhelyezik, nem repedt.

Az s N €s C.rn ertékek a megfelel§ ETA-ban vannak megadva.

Az éltalanos tapasztalatok szerinti, szokvanyos régzitéelem esetében sy n = 2-t és coy = 3 heret
veszink.

Specialis esetek

Az olyan régzitéseknél, ahol a peremtavolsag Cmax < Corn harom vagy tébb perem esetében (C,ax
= a legnagyobb peremtavolsag) (lasd az 5.3 abrat) az 5.2 egyenlet szerinti szamitads a nagyobb
biztonség oldalan lévé eredményeket ad.

Pontosabb eredményeket kapunk, ha a hes helyére a kbvetkezd értéket
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helyettesitjik be a (5.2a) egyenletbe, és az 5.1 és 5.2 abra szerinti AS’N és Acn
meghatarozasahoz az (5.2b), (5.2c) és (5.2e) egyenletekbe is a kbvetkezé értékeket

helyettesitjlik be:
cmax
Scr N = Scr N
’ ccr,N ’

Ccr,N = cmax

az sgn,, illetéleg c..n helyére.

:_ J
L]
(, 3 S
!I e — . . .
o]
‘. & &
s . 7 . . =
~ | & = | &
a | ' .' [
) .__i,g._cl,L b) | Cr1| S116

(C17C1,1/C12:C01,C22)S Gern

5.3 abra: Betonelemekben Iévé régzitések példai, ahol a hef, Sorn €S Cory hasznalhato

5.2.2.5 Rogzitéelem beépitése miatti hasadasos tonkremenetel

A rogzitéelem beépitése soran a hasadasos tonkremenetelt ugy kerlljik el, hogy betartjuk a vonatkozo
ETA-ban megadott ¢, peremtavolsag, s, osztastavolsag, hmi, elemvastagsag és vasalas minimalis
értékeit.

5.2.2.6 Terhelés miatti hasadasos tonkremenetel

a) Feltételezhetd, hogy nem térténik hasadasos tonkremenetel, ha a peremtavolsag minden
iranyban ¢ > 1,5 ¢, €s az elem meélysége h > 2 hg;.

b) A repedt betonban hasznalhaté régzitéelemeknél a jellemzd hasadasi ellenallas szamitasa
elhagyhato, ha teljesul a kdvetkezd két feltétel:

— olyan vasalas van, amely a repedés tagassagat wy ~ 0,3 mm-re korlatozza a 7.3 szerinti
hasité eréket figyelembe véve,

— ki van szamitva a repedt betonra a jellemzé ellenallas a betonkup tonkremenetelére és a
kihuzédasos tonkremenetelre.

Amennyiben az a) vagy b) alatti feltételek nem teljeslinek, akkor az egyedulalld rogzitéelem vagy a
rogzitéelem-csoport jellemzé ellenallasat hasadasos tonkremenetel esetén az (5.3) egyenlet szerint kell
szamtani.

A
0 c,N
NRk:SP = NRk,c ’ AT ’ TS,N : lI]re,N ’ Tec,N ’ lIIuc'r,N ’ \Ph,sp [N] (53)
c,N
ahol: = Ngkjc,‘ijw,‘}’rew,‘i’ec,,\,,‘Pucr’,\, az (5.2a) - (5.29) egyenletek szerinti és az Aoy, A, az
5.2.2.4 b)-ben meghatarozott szerinti, azonban a cn és sqn értékek helyére a Cqrop-t €S Sergp-t
kell behelyettesiteni.
‘Ph,sp= a h tényleges elem-mélységnek a hasitasi ellenallasra gyakorolt hatasat figyelembe vevé

tényezd az altalanos tapasztalatok szerinti rogzitéelemeknél.
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h 2/3
= — | <15 (5.3a)
2h,,

Ha egy rogzitéelem peremtavolsaga kisebb mint a c. ¢, €rték, akkor hossziranyu vasalast kell biztositani
az elem pereme mentén.

5.2.3 Nyiroterhelésekkel szembeni ellenallas

5.2.3.1 El6irt igazolasok

Egyedilallo rogzitéelem Roégzitéelem-csoport
Acél ténkremenetel, Vsa < Vres / Yus V' <Ver
er6kar nélkuli sd = VRks ! Yms
nyiréterhelés
Acél tonkremenetel, Vsa < Vres / Yus v ,;d <Vera /7o

er6karos nyiréterhelés

Beton kifordulasos Vs < Nriep / Tie VE < Naweo / 1o
tonkremenetel sd = cp
Beton perem VSd < NRk,c / YMc V§d < Vch / -
tonkremenetel = .

5.2.3.2 Acél tonkremenetele

a) Er6kar nélkuli nyirdterhelés
Az acél tonkremenetelének esetében a rogzitéelem Vg s jellemzd ellenallasat a vonatkozo ETA-
bdl kell venni.
A Vges értékét az altalanos tapasztalatok szerinti régzitéelemek esetében az (5.4)
egyenletbdl kapjuk.
VRk,s = 015 'As : fuk [N] (54)

Az (5.4) egyenlet nem érvényes azoknal a régzit6elemeknél, amelyek keresztmetszete
jelentbés mértékben csbkken a rogzitbelem szaranak hosszaban (példaul a csavaros
tipusu terpesztett csapok esetében).

A rogzitéelem-csoportok esetében a vonatkozd ETA-ban megadott jellemzd nyirasi ellenallast
0,8-as tényezdvel kell megszorozni, ha a rogzitbelem alacsony duktilitdsu acélbdl készilt
(szakadasi nyulas: As < 8%).

b) Erékaros nyiréterhelés
A roégzitéelem Vgy s jellemzd ellenallasat az (5.5) egyenlet adja meg.
a, My, .
Vags = —— = [N] (5.5)
ahol: o, = lasd a4.2.2.3-at
! = a(4.2)egyenlet szerinti erékar
Mres = My, (1= Nso/Nrgs)  [Nm] (5.5a)

NRris: = MRis Iyws
Nrks, Yms @ megfeleld ETA-bdl veendé.

M(}ak’s = egy egyedulallé rogzitéelem jellemzé hajlitasi ellenallasa

Az M?ek’s jellemzé haijlitasi ellenallas a vonatkozé ETA-bdl veendd.
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Az éaltalanos tapasztalatok szerinti, szokvanyos rogzitéelemek M?ek’s értékét az (5.5b)
egyenletbdl vessziik.

My, = 1,2 We - fu [Nm] (5.5b)

Az (5.5b) egyenlet csak akkor alkalmazhatd, ha a régzitéelem keresztmetszete nem vékonyodik
el jelentésen a régzitéelem szaranak hosszaban.
5.2.3.3 Beton kiforduldsos tdnkremenetel

A rovid merev rogzitéelemes rogzitések a terhelés iranyaval ellentétes oldalon a beton kiforduldsos
téonkremenetel miatt mehetnek ténkre (lasd az 5.4 abrat). A Vri o megfeleld jellemzé ellenallast az (5.6)
egyenletbdl szamithatjuk.

VRk,cp = k- NRk,c (56)

ahol: k = a vonatkoz6 ETA-bdl veendd tényezdb.
Nrkc @z 5.2.2.4 szerint van meghatarozva a nyiréterheléssel terhelt rogzitéelemek esetében.

Azoknal az éltalanos tapasztalatok szerinti régzitbelemeknél, amelyek huzéterhelés mellett a
betonkup tbnkremenetele miatt mennek tbnkre, a kbvetkezb értékek biztonsagosak:

k=1 her < 60 mm (5.6a)
k=2 her > 60 mm
% Nz | V2
/\—\ o
\'\
Betonkup \.\/
NRk.c
5.4 abra: Beton kifordulasos tdnkremenetel a terhelés iranyaval ellentétes oldalon

5.2.3.4 Beton perem ténkremenetele

Az 1.1 abran bemutatott rogzitéseknél, ahol a peremtavolsdg minden iranyban ¢ > 10 h¢ elhagyhat6 a
jellemzd beton perem ténkremenetellel szembeni ellenéllas ellendrzése.

A peremekre kifutd betonkup tdnkremenetel esetében a rogzitéelem vagy a rogzitéelem-csoport jellemzé
ellenallasa a kovetkez6nek felel meg:

ec,V ’ \Pucr,V [N] (57)

A
_ 0 4
Vrke = Ve -—AO L R PR ¢

c,V

Az (5.7) egyenlet kilonboz6 tényezdit az altalanos tapasztalatok szerinti rogzit6elemek esetében az
aladbbiakban adjuk meg:
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a) A repedt betonba helyezett és a peremre merélegesen terhelt rogzitéelem jellemzé ellenallasanak
kezd6 értéke a kovetkezének felel meg:

VI?k,c = 0’45 B dmin ) (If /dnom )0,2 ' \ fck,cube : cll’5 [N] (573)

dnoms Ir, €1 [MM]; fok cuve IN/Mm?]

b) Az osztastavolsag geometriai hatasat, valamint a tovabbi peremtavolsadgokat és a betonelem
vastagsaganak hatasat a jellemz6 terhelésre az A. v/ AS - hanyadossal vessziik figyelembe,

ahol:

0
Ac,V

egy flggetlen rogzitéelem betonkupjanak terilete azon az oldalsé betonfelileten,

amelyre nem gyakorolnak hatast a feltételezett terhelési irannyal parhuzamos peremek,
a betonelem vastagsaga, vagy a szomszédos rogzitéelemek, feltételezve, hogy a torési
terllet alapja egy olyan fél gula, amelynek magassaga c4-gyel egyenl6, alapjanak hossza
pedig 1,5 ¢4 és 3 ¢4 (lasd az 5.5 abrat).

4,5 c,? (5.7b)

a rogzités betonkupjanak tényleges terllete az oldalsé betonfellleten. Ezt korlatozzak a
szomszédos rogzitéelemek tulnyulé betonkupjai (s < 3 c¢4), valamint a feltételezett
terhelési irannyal parhuzamos peremei (c; < 1,5 ¢4) és a betonelem vastagsaga (h < 1,5
cq). Az Ay szamitasanak példai az 5.6 abran lathatok.

Az AS’V és A,y szamitdsanal feltételezzilk, hogy a nyirdterheléseket a betonelem peremére

merélegesen alkalmazzak.
A sarokba helyezett rogzitések esetén mindkét peremre szamitani kell az ellenallasokat és a legkisebb
érték lesz a mérvado (ldsd az 5.7 abrat).

5.5 abra:

Idealizalt betonkup és a betonkup AS v terllete egyedulallé rogzitbelem esetén
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AC_V = 1.501 (1.501 + Cz)
h > 1.5¢

V Cz = 1.5(:1

e

Cy
\N 2277
1,5¢4 ACM_?%;
e =

|
Co 1.5¢4 |

1 7.

a) sarokban lévd egyedilallo régzitdelem

Acyv = (2-15Cc1+52) - h
h = 1.5¢
Sp = 3{:1

| / 7~ C1
T A
W

|
115c| s, | 1.5¢

b) perem melletti rogzitoelem-csoport vékony betonelemben

AC,V = (1.5€ +S3+Cp) - h

Vi h < 1.5C1
S3 < 3C1
/3 Cz = 1.5¢
Vi 7 Cy
e
1577
o o A
J_ 1.5¢4 52[ Co |
c) sarokban [evo rogzitéelem-csoport vékony betonelemben
5.6 abra: Idealizalt betonkupok tényleges terliletének példai  kilénb6zd  régzitbelem

elrendezéseknél nyiré terhelés mellett
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5.7 abra: Olyan sarokban 1évd, nyiréterhelés alatti régzit6elem-csoport példaja, ahol mindkét
peremre szamitani kell az ellenallast
c) A ‘PS,V tényezd a betonelem tovabbi peremei miatt a betonban 1évd feszliltségelosztas zavarainak

hatasat veszi figyelembe a nyirasi ellenallasra. Az olyan rogzitéseknél, ahol két perem parhuzamos a
feltételezett terhelési irannyal (példaul keskeny betonelemben), a kisebbik peremtavolsagot kell
behelyettesiteni az (5.7c) egyenletbe.

¢y

¥, =07+03 —2-<1 (5.70)

L5¢,

d) A ‘Ph’\, tényezd azt a tényt veszi figyelembe, hogy a nyirasi ellenallds nem a betonelem

vastagsagaval aranyosan csokken, ugy, ahogy ezt az A;\/ AS . hanyados feltételezi.
1,5¢
AY,, = (T‘)”3 >1 (5.7d)

e) A Y, tényez6é az ay szoget veszi figyelembe a Vg4 alkalmazott terhelés és a betonelem szabad
szélére merdleges irany kozott (lasd az 5.8. abrat).

Y, =10 ha 0° < ay < 55° 1. teriilet
1 .
Y, = - ha 55° < oy, > 90° 2. terilet (5.7¢)
cosa +0,5-sina,,
Y. =20 ha 90° < ay < 180° 3. terlilet
| 2. teriilet
3. temle[, : v

1. teriilet

5.8 abra: oy $z0g meghatarozasa
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f) A LI’EC’V tényezd a csoporthatast veszi figyelembe akkor, amikor kilénbdzé nyiréterhelések hatnak
egy roégzitéelem-csoport egyes rogzitbelemeire.

1
v, =——<1 (5.7f)
" 1+2e,/(3c,)
ey = arobgzitbelemekre haté eredd nyirdterhelés kilpontossaga (lasd a 4.2.2-t)

EgyszerUsitésképpen ‘Pech = 1,0 tényez6t tételezhetlink fel, ha a legnagyobb igénybevétel alatt allé

régzitéelemet a (3.1) egyenlet szerint ellendrizzik (VS’; < Vth,c ¥ ) €s ennek a rogzitéelemnek az
ellenallasat a kovetkezdre vesszuk:
Vth,c = Nree/n (5.79)
aholn = anyirasra igénybevett rogzitéelemek szama

g A ‘I’Wy tényezd a repedt vagy nem-repedt betonban 1évé régzitési hely hatasat vagy a hasznalt
vasalas tipusanak hatasat veszi figyelembe.

‘I’my =1,0 repedt betonban 1évd rogzités peremvasalas vagy kengyel nélkil

‘I’W,V =1,2 repedt betonban Iévé rogzités egyenes peremvasalassal (> & 12 mm)

Y, , =14 repedt betonban lévé rogzités peremvasalassal és egymastol kis tavolsagra levé
kengyelekkel (a < 100 mm), nem-repedt betonban lévé régzités (a 4.1 szerinti
igazolas).

Specialis esetek
A keskeny vékony betonelemben lévé régzitéseknél, ahol Comax < 1,5 C1 (@ Comax = @
terhelés iranyaval parhuzamos két peremtavolsag kéziil a nagyobbik) és ahol h < 1,5 ¢4
(lasd az 5.9 abrét) az (5.7) egyenlet szerinti szamitas a nagyobb biztonsag oldalan lévé
eredményeket ad.
Pontosabb eredményeket kapunk, ha az =5.7a) — (5.7f) egyenletekben, valamint az 5.5
és 5.6 abra szerinti AS,V és A,y teriiletek meghatarozéasakor a ¢, peremtavolsag helyett
a ¢’y értékét hasznaljuk, ahol a ¢’y a nagyobbik érték a cp.x/ 1,5 és h/ 1,5 értékek koéziil.
V_h. = haC’!1éSC.“:
w < 1.5 G
Q
_401% .
es
S—_L»T; ET
h < 1.5¢4
L A
5.9 abra: Olyan vékony keskeny betonelemben [év6 rbgzités példaja, ahol a c’; érték

hasznalhaté

524 Osszetett huzé- és nyiréterhelésekkel szembeni ellenallas
Az dsszetett huzo- és nyirdterhelések esetén a kdvetkezd relacidkat (lasd az 5.10 4brat) kell kielégiteni:

Bn <1 (5.8a)
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By <1 (5.8b)
Bn+Pv=12 (5.8c)
ahol:

Bn (Bv) @ méretezési igénybevétel és méretezési ellendllas kézotti ardny huzo- (nyird-) terhelés esetén.
Az (5.8) egyenletbe a By és BV kozuli nagyobbik értéket kell venni a kilénbdzd tdnkremeneteli médoknal
(lasd az 5.2.2.1-et és az 5.2.3.1-et)

Bu g (5.9)ha u = 2.0

1.0 1 =]
\_\\/ (59 hauw=15

0.2
+ + E’v
0.2 1.0
5.10 abra: Az dsszetett huzé- és nyirdterhelések kdlcsdnhatasi diagramja

Altalaban az (5.8a) — (5.8¢) relaciok konzervativ eredményeket adnak. Pontosabb eredményeket kapunk
az (5.9) feltétellel

(Bn)*+ (Bv)* <1 (5.9)
ahol:

B, By lasd az (5.8) relaciokat

a=2,0 ha az Nrg-re és Vgg-re az acél tdnkremenetele az irdnyadé

a=15 az 0sszes tobbi tonkremeneteli médra

5.3 B méretezési méd

A B méretezési mod olyan egyszerUsitett megkozelitésen alapul, amelynél a jellemzé ellenallas
méretezési értékét a terhelési iranytol és a tonkremeneteli modtol fliggetlennek tekintjik.

A rogzitéelem-csoportok esetében azt kell kimutatni, hogy a (3.1) egyenlet teljesil a legnagyobb
igénybevétel alatt allé rogzitéelem esetén.

Az Flfd méretezési ellenallast médositas nélkil alkalmazhatjuk, ha betartjuk az s osztastavolsagot és a

. , 0 ,
Cor peremtavolsagot. Az F, , scr és ¢, az ETA-ban vannak megadva.

A méretezési ellenallast az (5.10) egyenlet szerint kell szamitani, ha az osztaskdz és peremtavolsag
tényleges értéke kisebb mint az s, és c., értékei és nagyobb vagy egyenlé az ETA-ban adott sy,-nél és
Cmin-nél.

A
FRd= %_;\Ps 'lPre.lP

c

FY IN] (5.10)

ucr

n = a terhelés alatt allé rogzitéelemek szama
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Az osztastavolsag és peremtavolsag hatasat az A,/ AS €s vy, tényezbkkel vessziik figyelembe. Az A,

/AS tényez6t az 5.2.2.4b szerint kell szamitani, a y, tényezét pedig az 5.2.2.4¢ szerint az S¢. N €S Cern

helyére az s -t és c.-t helyettesitve be. A keskeny osztastavolsagu vasalas és a nem-repedt beton
hatasat vesszik figyelembe a vy, és vy, tényezékkel. A v, tényezdt az 5.2.2.4 d) szerint szamitjuk, mig
a Yyt az 5.2.2.4 f) szerint.

Az er6karos nyiroterhelés esetében a rogzitéelem jellemzé ellenalldséat az (5.5) egyenlet szerint kell
szamitani az Nrqs helyére a F;?d -t helyettesitve az (5.5a) egyenletben.

Az (5.10) egyenlet szerinti Fry vagy az (5.5) egyenlet szerinti Vgres/yms €rtékek kozil a legkisebbek
érvényesek.

54 C méretezési moédszer

A C méretezési mdédszer egy olyan egyszerUsitett megkézelitésen alapul, amelynél csak egy érték van
megadva az Fry méretezési ellenallasra a terhelés iranyatél és a tonkremeneteli médtol fliggetlendl. A
tényleges osztastavolsagnak és peremtavolsagnak nagyobbnak kell lenni az s és c.. értékeinél. Az Fgyq,
Scr €S Cir a Vonatkozo ETA-ban vannak megadva.

Az erbBkaros nyirdterhelés esetében a rogzitéelem jellemzé ellenallasat az (5.5) egyenlet szerint kell
szamitani az Nrqs helyére az Frq-t helyettesitve az (5.5a) egyenletben.
Az (5.5) egyenlet szerinti legkisebb Fry vagy Vgrks/yms €rték az iranyadé.

6. Hasznalhatosagi hatarallapot
6.1 Elmozdulasok

A rogzitéelemnek a meghatarozott hizo- és nyirdterhelések melletti jellemzd elmozdulasat az ETA-bol
kell venni. Feltételezhetd, hogy az elmozdulasok egyenesen aranyosak az alkalmazott terheléssel.
Osszetett huzo- és nyiroterhelés esetén az eredd terhelés hizd és nyird dsszetevéjéhez tartozod
elmozdulasokat geometriailag kell 6sszeadni.

Nyiré terhelések esetében a rdgzitett elemben lévé szavatolt hézagu furatnak a teljes régzités vart
elmozdulasara gyakorolt hatasat kell figyelembe venni.

6.2 Valtozo eldjelii nyiroterhelés

Ha a rogzitéelemre haté nyirdterhelések t6bbszor valtoztatjak el6jelliket, megfelel6 intézkedéseket kell
tenni a rogzitéelem acél anyaga kifaradas miatti tonkremenetelének elkeriilése érdekében (példaul a
nyirdterhelést a rogzitett elem és a beton kozotti surlédas utjan kell atvinni (példaul a megfeleléen nagy
allando eléfeszité eré miatt)).

Valtozé elbjelli nyirdterhelések fordulhatnak eld a rogzitett elemben (példaul homlokzati elemekben)
keletkez6 h&meérsékletvaltozasok miatt. Ennélfogva vagy ezeket az elemeket roégzitik ugy, hogy a
rogzitett elemre hatd alakvaltozasok meggatlasa miatt ne keletkezzenek jelentds nyiréterhelések a
rogzitéelemben vagy az erékaros nyiroterhelésnél (kialld6 beépitésnél) a hasznalhatésagi hatarallapotban
a legnagyobb igénybevétel alatt allé rogzitéelemben a hédmérsékletvaltozasok altal okozott Ac = maxc -
minc haijlité fesziltségek 100 N/mm?-re legyenek korlatozva.

7 Kiegészitd igazolasok a betonelem jellemz6 ellenallasanak biztositasara

71 Altalanos tudnivalék

A rogzitéelem terheléseinek a betonelembe torténé helyi atadasanak igazolasat az ebben a
dokumentumban leirt méretezési modszerek alkalmazasaval biztositjuk.

A rogzitbelem terheléseknek a betonelem tartéira torténd atadasat a teherbirasi hatarallapotra és a
hasznalhatésagi hatarallapotra kell kimutatni; ebbdl a célbdl a szokasos igazolasokat a rogzitbelemek
altal bevezetett hatasok megfelel6 figyelembe vétele mellett kell elvégezni. Ezeknél az igazolasoknal a
7.2-ben és 7.3-ban adott kiegészit6 elbirasokat kell figyelembe venni.

Ha egy rogzitéelem peremtavolsaga kisebb mint a c,n jellemzd peremtavolsag (az A méretezési
moddnal), vagy a ¢, (a B és C méretezési mdédnal), akkor legaldbb 6 mm-es atmérdjli hossziranyu
vasalast kell biztositani az elem peremén a régzitési mélység teriletén.
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Az olyan betonlemezek és gerendak esetében, amelyek eléregyartott egységekbdl és a helyszinen 6ntott
betonbdl késziilnek, a rogzitéelemek terhelését csak akkor lehet atvinni az eléregyartott betonra, ha az
eléregyartott beton a helyszinen készllt betonnal nyirasi vasalassal van 6sszekapcsolva. Amennyiben
nincs ilyen nyirasi vasalas az el6regyartott és a helyszinen készllt beton kozétt, akkor a rogzitéelemeket
her tényleges rogzitési mélységgel kell a hozzaadott betonba beagyazni. Egyébként csak a maximum 1,0
kN/m*-es terhelésii almennyezeteket, vagy hasonlé szerkezeteket lehet az el6regyartott betonba
rogziteni.

7.2 A betonelem nyirasi ellenallasa

Altalaban a rogzitéelemek terhelése altal ébresztett Vsaa Nyiréeréknek nem szabad meghaladni a
kovetkezd értéket:

Vsda 0,4 Vra1 (7.1)
ahol:
VRa1 = a nyirasi ellenallas az Eurocode No. 2 [1] szerint.

A Vg4, Szamitasakor a rogzitéelem altal okozott terheléseket olyan pontszerii terheléseknek kell venni,
ahol a terhelés tamadasanak szélessége t; = sy + 2he és t, , 2 he €s a rogzitéelem-csoport kiilsé
rogzitéelemei kozotti tavolsag sy (Sie) az 1 (2) iranyban. Azt az aktiv szélességet, amelyen keresztil a
nyiréerd atvitelre kerll, a rugalmassagtan szerint kell szamitani.
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A (7.1) egyenlet elhanyagolhato, ha a kdvetkez6 feltételek egyike teljesiil:

a) A méretezési igénybevételek, valamint a rogzitéelemek terhelései altal ébresztett tamaszponti Vsq
nyiréerd a kovetkezd érték:

Vsg < 0,8 Va1 (7.2)

b) A jellemzd hatasok mellett az igénybevett rogziték Ngx ereddé huzdereje: Ngk < 30 kN és a
szomszédos rogzitéelem-csoportok kilsd rogzitbelemei kdzotti vagy egy rogzitéelem-csoport kiilsé
rogzitéelemei és az egyedulallo rogzitéelemek kdzotti a tavolsag kielégiti a 7.3 feltételt.

a>200-Ng a [mm]; Ngi [KN] (7.3)

c) A rogzitéelemek terhelését egy olyan fliggesztett vasalas veszi fel, amelyik feldleli a huzasi vasalast
és a betonelem ellentétes oldalanal van rogzitve. Ennek az egyedulalld rogzitéelemtél vagy egy
rogzitéelem-csoport kiilsd rogzitéelemeitél vett tavolsaganak kisebbnek kell lennie, mint hey.

Ha a jellemzd hatasok mellett az igénybevett rogzit6k Nsx eredd huzédereje Ngx > 60 kN, akkor vagy a
rogzitéelemek beagyazasi mélysége nem lehet hg > 0,8 h-nal kisebb, vagy a fenti ¢) szakasz szerinti
fuggesztett vasalasrol kell gondoskodni.

A betonelem eldirt nyirasi ellenallasanak biztositdsdhoz szikséges ellen6rzések a 7.1 tablazatban
vannak dsszefoglalva.

7.1 tablazat: A betonelem el6irt nyirasi ellenallasanak biztositasahoz szlkséges ellenérzések

A betonelem nyir6- Az egyedulallo rogzitbelem Nsk A rogzitéelem terhelésekbdl
erejének szamitott értéke a | és a rogzitéelem-csoportok [kN] eredd szamitott nyiréerd
rogzitéelem terhelések kozotti tavolsag igazolasa

megfelel6 figyelembe

vételével

Vs < 0,8 - Vags a>sgn (se)? <60 |Nem sziikséges

1 2
a 2 Scr,N ) (Scr) )

és <30 Nem szikséges

a> 200Ny,

Vsg > 0,8 - Vg1 Sziikséges:
<60 Vsga < 0,4+ Ve
vagy fuggesztett vasalés,

a>sen’ (Sor)” vagy hes> 0,8 h

>60 Nem szikséges, de
fuggesztett vasalas vagy
he>0,8h

" A-méretezési modszer
2 B- és C-méretezési modszer

7.3 Hasité er6kkel szembeni ellenallas

Altaldban a rogzitdelemek altal ébresztett hasitd eréket figyelembe kell venni a betonelem
méretezésekor. Ez a kdvetkez6 feltételek egyikének teljestlése esetén hanyagolhato el.

a) A teheratadasi fellilet a betonelem nyomas alatt allé zénajaban van.

b) A rogzitésre hatd jellemzd terhelések Ngx huzé dsszetevdje kisebb mint 10 kN (az egyedilalld
rogzitéelem vagy a régzitéelem-csoport esetén.
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c) az Ngx hizo 6sszetevé nem nagyobb 30 kN-nal. Ezenkivil a betonlemezekben és falakban lévé
rogziték esetében koncentralt vasalas van mindkét iranyban a rogzités teriiletén. A keresztiranyu
vasalas terlletének a rogzitéelemek terhelése miatti hatasokhoz sziikséges hossziranyu vasalas
legalabb 60%-anak kell lenni.

Ha a rogzitésre haté jellemzd huzoéterhelés Ng> 30 kN és a régzitbelemek a betonelem huzasi
zbnajaban helyezkednek el, a hasitd erbket a vasalasnak kell felvennie. Az &ltalanos tapasztalatok
szerinti régzitéelemek esetén els6 megkozelitésben az Fsp hasitd er6 és az Ngy, illetéleg (az ellendrzott
elmozdulasu régzitéelemek esetén) az Nrq jellemz8 huzoterhelés aranyat az alabbiak szerint vehetjik:

1,5 Nsx az ellendrzott nyomatéku terpesztett csapoknal (2. Rész)
1,0 Ngx az aldmetszd csapoknal (3. Rész)

2,0 Ny az ellendrzott elmozdulasu terpesztett csapoknal (4. Rész)
0,5 Ng a ragasztott csapoknal (5. Rész)

I:Sp,k



